

В Диссертационный совет Д 220.067.01
при ФГБОУ ВО «Уральский
государственный аграрный
университет» 620075, г. Екатеринбург,
ул. К. Либкнехта, 42

ОТЗЫВ

официального оппонента – кандидата экономических наук, доцента Неуймина Дмитрия Сергеевича на диссертацию Гагариной Маргариты Викторовны на тему: «Устойчивое развитие сельскохозяйственных организаций в условиях институциональных преобразований», представленную в диссертационный совет Д220.067.01 при ФГБОУ ВО «Уральский государственный аграрный университет» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования.

Проблема эффективности функционирования и устойчивого развития сельскохозяйственных организаций стала наиболее актуальной в последние годы, т.к. с переходом на рыночные отношения отечественное сельское хозяйство испытывает значительные производственно-экономические трудности. Многие российские сельхозтоваропроизводители ищут подходы к повышению своей эффективности и конкурентоспособности в условиях институциональных преобразований. Одним из способов повышения внутренних резервов эффективности производства, и, соответственно, улучшения финансово-экономического состояния предприятий агробизнеса является устойчивое развитие сельскохозяйственных организаций.

Несмотря на имеющиеся научные исследования, посвященные изучению проблем устойчивого развития сельскохозяйственных организаций, современные институциональные преобразования пока не

обеспечили необходимый уровень их эффективности. Во многом данная ситуация является характерной для сельхозорганизаций Калужской области и устойчивого ведения ими аграрного производства.

Многие теоретические проблемы эффективности аграрного производства в условиях постоянной трансформации экономической среды изучены пока в недостаточной мере. Это обусловлено как сложностью, так и обширностью предмета исследования. Возникает потребность в уточнении содержания. Большинство устоявшихся положений экономической науки по вопросам устойчивого развития сельскохозяйственных организаций в условиях институциональных преобразований нуждается в проведении непрерывных исследований и постоянной актуализации.

Поэтому вопросы устойчивого развития сельскохозяйственных организаций в условиях институциональных преобразований, безусловно, представляют особую значимость, а выбранная М.В. Гагариной тема диссертационного исследования является актуальной.

Степень обоснованности научных положений и достоверность сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций, подтверждается:

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается: системной проработанностью вопросов, связанных с обоснованием научных положений и практических рекомендаций по совершенствованию механизма устойчивого развития сельскохозяйственных организаций региона в условиях институциональных преобразований; изучением достаточного количества работ ученых-экономистов и других специалистов, освещдающих различные аспекты исследуемой проблемы в их критическом осмыслении; репрезентативностью информационно-эмпирической базы исследования, представленной нормативно-правовыми актами, аналитическими и статистическими данными Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, государственными программами по развитию агропромышленного

комплекса Российской Федерации и Калужской области, результатами авторских исследований, материалами международных и всероссийских конференций; апробацией результатов исследований на научно-практических конференциях и региональных форумах: в Калуге (2011 г.), в Москве (2011, 2014 гг.), в Новосибирске (2014 г.), в Орле (2017–2018 гг.), применением научных результатов соискателя в практической деятельности, подтвержденных актами внедрения; опубликованием достаточного количества научных работ в печати. Это позволило соискателю обеспечить высокую степень достоверности и обоснованности полученных научных результатов, а также выводов и предложений.

Поставленную соискателем цель диссертационного исследования (разработка научно-методических положений и практических рекомендаций по развитию отдельных макроэкономических и внутрихозяйственных институтов, направленных на эффективное функционирование сельскохозяйственных организаций) можно считать достигнутой, что подтверждается намеченными и решенными задачами.

Наиболее существенные результаты и их научная новизна.

В диссертационной работе Гагарина М.В. обосновывает теоретико-методологические положения и полученные научные результаты по развитию институтов функционирования сельскохозяйственных организаций в условиях модернизации отрасли и решения задач импортозамещения.

Научная новизна исследования определяется следующими положениями:

1. Определена роль институциональных преобразований в повышении устойчивости и эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций (стр. 11-28). Дано классификация институтов аграрного производства и осуществлена их научная характеристика (стр.28-32).

2. Предложено авторское определение – «институциональные преобразования в сельском хозяйстве» (стр. 45). Доказано, что конечная цель институциональных преобразований заключается в повышении

эффективности сельскохозяйственного производства, его конкурентоспособности на мировых рынках.

3. Научно обоснованы стратегические направления институциональных преобразований, способствующие повышению устойчивого функционирования сельскохозяйственных организаций, установлена необходимость дальнейшего развития и совершенствования условий их субсидирования (стр.113-123).

4. Разработаны и апробированы научно-методические положения и научно-практические рекомендации, направленные на совершенствование кредитования (стр. 123-127) и налогообложения (стр. 134-135) сельскохозяйственных организаций.

5. Разработаны концептуальные меры, направленные на устойчивое развитие сельскохозяйственных организаций, функционирующих в условиях институциональных преобразований, позволяющие увеличить доходность отрасли, решать вопросы импортозамещения и модернизации аграрного производства (стр.135-145).

Значимость полученных результатов для науки и практики.

Значимость диссертационной работы Гагариной М.В. для науки заключается в уточнении теоретических положений и методов оценки эффективности аграрного производства, рассмотрении институциональных преобразований в качестве инструмента повышения эффективности отрасли.

Выдвигаемые в работе научно-практические рекомендации могут быть использованы в практической деятельности. В частности, предложения по формированию и распределению бюджетных субсидий могут быть учтены соответствующими органами власти; рекомендации по кредитованию и условиям налогообложения сельхозорганизаций могут быть использованы федеральными и региональными органами власти; предложения по обоснованию устойчивого развития сельскохозяйственных организаций и распределению чистой прибыли могут быть применены сельхозорганизациями всех регионов.

Теоретические положения относительно сущности и содержания производственно-экономических институтов и направлений их развития в сельском хозяйстве могут быть использованы в учебном процессе подготовки студентов высших сельскохозяйственных учебных заведений и на курсах по повышению квалификации руководителей и специалистов сельхозорганизаций, а также в ходе дальнейших научных исследований и разработок по данному направлению.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации пути их использования.

Материалы исследования внедрены в учебный процесс АНО ВО Московский гуманитарно-экономический университет, используются при проведении лекционных и практических занятий, написании выпускных квалификационных работ.

Научные и практические выводы и рекомендации, разработанные автором, были использованы и внедрены в организации аграрной сферы Калужской области. Практические рекомендации и методические положения внедрены в Отдел сельского хозяйства и продовольствия Администрации МР «Сухиничский район», в ООО «Сухиничский животноводческий комплекс».

Научно-методические рекомендации приняты к внедрению Министерством сельского хозяйства Калужской области.

Характеристика работы, степень ее завершенности и качество оформления.

В целом диссертационная работа Гагариной Маргариты Викторовны представляет завершенное научное исследование в рамках поставленных задач, ее содержание отражено в автореферате и в 18 печатных работах общим объемом 31,9 п.л., авторского текста 11,2 п.л., в том числе 5 работ – в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертационных работ и в одной монографии. Материал структурирован, изложен последовательно и системно. Диссертация и автореферат оформлены в

соответствии с ГОСТ, а также с требованиями Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842). Заемственный материал изложен корректно, сопровождается ссылками на авторов и источники заимствования.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, содержащего 198 наименований, приложений. Текст диссертационного исследования представлен на 182 машинописных страницах и содержит 39 таблиц, 11 рисунков.

Во **введении** обоснованы актуальность, цель и задачи, предмет и объект, методы исследования, выделены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, данные об апробации ее результатов.

В **первой главе** «Теоретико-методические основы институциональных преобразований как условия повышения эффективности и устойчивого развития сельского хозяйства» (стр.11-58) рассмотрена сущность, содержание и особенности определения эффективности аграрного производства, определено понятие и значение устойчивого развития сельскохозяйственных организаций, рассмотрены институциональные преобразования как инструмент повышения эффективности и устойчивого развития сельского хозяйства.

В **второй главе** «Оценка состояния и развития сельского хозяйства Калужской области» (стр. 59-112) произведена оценка регионального положения сельскохозяйственного производства и развития хозяйствующих объектов аграрного сектора экономики, проведен анализ регионального положения аграрного производства Калужской области, что позволило оценить финансово-экономические результаты развития сельскохозяйственных организаций.

В **третьей главе** «Направления совершенствования институциональных условий функционирования сельскохозяйственных организаций» (стр.113-145) представлено развитие макроэкономических

институтов деятельности сельхозорганизаций, что позволило разработать рекомендации по совершенствованию отдельных внутрихозяйственных институтов.

В заключении приведены основные результаты диссертационного исследования, сформулированы выводы и предложения.

В приложениях представлены материалы, уточняющие результаты диссертационного исследования.

Автореферат диссертации соответствует тексту работы и содержит основные выводы, обобщения, предложения, имеющиеся в диссертации.

В целом, изложенные в диссертации результаты исследования обладают новизной по вопросам устойчивого развития сельскохозяйственных организаций в условиях институциональных преобразований и представляют значительный интерес для теории и практики.

Несмотря на положительные стороны работы, следует обратить внимание диссертанта на отдельные недостатки, имеющиеся в работе.

1. Было бы выигрышным более подробное рассмотрение сельскохозяйственных организаций с точки зрения их социальной значимости, о чем автор неоднократно упоминает в ходе диссертационного исследования. Считаем целесообразным изучение возможности включения социального статуса или значимости предприятия в категорию «институты-факторы» согласно предложенной автором классификации (с. 44-45 диссертационной работы).

2. Полагаем, что таблицу 24 (с. 90 диссертационной работы) было бы более правильно назвать «Группировка административных районов Калужской области по удельному весу производства отдельных видов сельскохозяйственной продукции в общем объеме производства по региону».

3. На наш взгляд, предложения автора по дифференциации и снижению процентных ставок по кредитам для различных категорий хозяйств, выделению льготных кредитных ресурсов (с. 130-131 диссертационной

работы) являются своевременными и актуальными, но требуют дополнительного обоснования и уточнения.

4. В диссертационной работе (раздел 3.3) автор отмечает, что «Совершенствование организации производства предусматривает постоянное осуществление системы мер по эффективному использованию земель, материально-технических, финансово-экономических и трудовых ресурсов в целях достижения существенного прироста объемов производства продукции, получения большого объема продукции с высоким качеством при экономном расходовании вышеперечисленных средств...». Данная рекомендация нуждается в обосновании, так как сельхозорганизации существенно отличаются по профильности и масштабам деятельности.

Соответствие диссертационной работы требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

В целом диссертационное исследование Гагариной Маргариты Викторовны на тему: «Устойчивое развитие сельскохозяйственных организаций в условиях институциональных преобразований», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук следует оценить положительно.

Диссертация выполнена на актуальную тему, обладает элементами научной новизны и практической значимости. Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, в том числе соответствует паспорту Высшей аттестационной комиссией по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством», специализация – Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство): п. 1.2.37. «Институциональные преобразования в АПК», п. 1.2.38 «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК» и п. 1.2.50. «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры» (в части условий устойчивого развития сельскохозяйственных организаций).

Заключение.

Оценивая диссертационную работу Гагариной Маргариты Викторовны на тему «Устойчивое развитие сельскохозяйственных организаций в условиях институциональных преобразований» положительно, можно сделать вывод, что она выполнена на актуальную тему, представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, выполнена на достаточно высоком научно-квалификационном уровне, имеет научную и практическую значимость для науки и практики. Автореферат и публикации в достаточной степени отражают основное содержание диссертационной работы.

Диссертация отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Гагарина Маргарита Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,

доцент кафедры экономики и
коммерции ФГБОУ ВО
Мичуринский государственный
аграрный университет
кандидат экономических наук,
доцент

393760, Тамбовская область,
г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, д. 101
e-mail: nds511@yandex.ru
тел. 8 (910) 757-17-75



Неуймин Дмитрий
Сергеевич



16.04.2019